

■ 3月16日,中共中央政治局常委李长春参观在中国国家博物馆举办的党的十七大以来中国动漫产业发展成果展时指出,要深入挖掘中华文化的丰富资源,推陈出新、鼓励原创,创作生产一批思想性艺术性观赏性相统一、人民喜闻乐见的优秀作品,更好地满足人民群众特别是广大青少年的精神文化需求。要加快形成以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,大力推动文化与科技相融合,催生一批有活力有竞争力的自主创新企业,不断壮大我国动漫产业核心竞争力。

■ 3月16日,中共中央政治局常委李长春参观在中国国家博物馆举办的中国妇女儿童十年发展成就展时指出,党和政府历来高度重视妇女儿童事业,先后出台一系列法规和政策措施,为妇女全面发展和儿童健康成长创造了良好环境。在新的历史条件下,全社会要从推动社会文明进步、实现民族伟大复兴的战略高度,更加重视和关心妇女儿童事业发展,发挥各级妇女儿童组织的积极作用,努力营造尊重妇女、关爱儿童的良好氛围。

当代作家为中国文化名人树碑立传 《中国百位文化名人传记》丛书工程创作会在京举行

本报讯(记者 王冕) 中华文化源远流长、博大精深,哺育了一大批灿若星河的文化名人。他们的文化成就和思想智慧极大地丰富了中华民族文化,同时为人类进步作出了重要贡献。日前,中国作家协会正式实施《中国百位文化名人传记》丛书工程,为百余位杰出文化名人立传。中国作协党组书记、副主席李冰任丛书组织委员会主任。3月18日,《中国百位文化名人传记》丛书工程创作会在京举行。中国作协党组成员、副主席、书记处书记、作家出版社社长、丛书编委会主任何建明就该丛书工程的总体框架和创作要求作了说明。何西来、张水舟、李炳银、黄宾堂等丛书编委会成员出席了创作会。丛书工程的第一批作者,来自全国的40多位纪实文学作家和历史文化名人研究专家齐聚一堂,统一创作思想,为丛书出版献言献策,并就传记创作和出版的有关内容进行了研讨。会议由丛书编委会副主任张陵主持。

《传记》丛书工程是根据中央领导同志的指示精神,由中国作家协会集中精兵强将组织实施的国家级重大文学创作出版工程。由知名史学家、文学家和出版家组成的丛书编委会也已成立。何建明在会上说,为一批曾经影响人类文明进程、为中华民族灿烂文

化作出重要贡献的杰出文化大家树碑立传,总结他们在思想和文化方面的贡献,继承发扬中华传统文化的精髓,对建设社会主义文化强国具有重要而深远的意义。中华文化绵延数千年,是人类文明史中惟一不曾中断的文化体系,长期处于世界领先地位。《传记》丛书通过对古代文化名人的诠释,能够形象而具体地反映中国文化的基本精神,让读者能从中感受到中国文化强大的生命力和凝聚力,有助于增强我们的民族自信心和自尊心,尤其是对青少年教育具有特殊意义,同时也利于将中华文化更好地向世界传播。我国当前正值文学和文化大发展大繁荣的时代,我们今天承担这样的一项文化重大工程,其意义将是多方面的,将为后人留下一批珍贵的精神财富。

何建明指出,《传记》丛书是原创的纪实体文学作品,必须在尊重史实的基础上进行文学艺术创造,力求生动完美,具有引人入胜的故事性和可读性。新创作传记的水平应当高于已有的同一人物的传记作品。该丛书工程要求高、任务重,中国作协欢迎全国广大作家和社会各界人士参与创作,尤其欢迎各地的报告文学作家、纪实文学作家和从事历史文化人物研究的专家、大

专院校的专业学者参加该丛书工程的创作,以推出一批精品力作。整个工程预计需要3至5年时间。

与会者在研讨中谈到,《传记》丛书的创作有相当大的难度。由于传主均为历史上早已过世的文化名人,只能采访其后人或有关人士。很多传主之前已有不少传记出版,因此在现有成果的基础上实现创新和突破是十分重要的。大家一致认为,真实性是传记文学的生命,因此在创作过程中必须遵循这一最根本的原则。传记中基本的史实、重要的事件和人物必须属实,做到本质的真实、客观的真实和作家创作态度的真实,反对戏说、虚构和颠覆。对已有的作品和有关材料可以参考学习,严禁抄袭照搬。要在对传主有充分了解和深入研究的基础上动笔创作,对历史人物的褒贬和倾向性评价要客观公正,切忌因个人好恶而使作品带上浓重的主观色彩。同时,作为文学传记作品,不能只注重史学的学术性,一味堆砌史料,而应加入作者的思考、合理想象和文学性的描述,这样作品才会精彩好看。传主们生活的时代各不相同,因此在创作时可充分融入其所处时代的历史文化特色和文学语汇,同时应兼具当下的时代色彩。由于作家们和其拟立传

的传主风格各具特色,在创作中既要写出自已的风格,又要尊重传主的风格,并力求实现二者的结合。总之,《传记》丛书对品质的要求很高,每一部传记都要经得起今人的推敲和时间的检验。

据悉,丛书创作与编审委员会要求,《传记》丛书中每部传记的篇幅在25万字至40万字,编辑、出版质量必须达到精品图书要求。丛书采取每人一传的体例,不搞多人合传。全部工程创作完成后,将根据创作质量出版100部以上的全套《传记》。该丛书力图囊括从春秋战国到清末年间出生的、在中国文化发展史上产生过重要影响的文化名人。经多方征求意见,目前已制定了包括130位中国文化名人的参考名单。据丛书组委会介绍,目前该丛书第一批人选作家已初步确定,包括王蒙、何建明、王充闾、张炜、韩静霆、徐刚、雷抒雁、韩作荣、陈世旭、张建伟、黄传会、王宏甲、董保存、邢纪国、贾宏图、蒋巍、郑彦英、李鸣生、王家达、马瑞芳、李春雷、郭雪波、曾凡华、李健、马嘶等40余位作家。作家们已初步选定了拟创作的传主对象。按照组委会的设想,该丛书今后将推出适合各阅读群体选购收藏的不同版本。

《宜万铁路》: 记录天堑变通途

本报讯 由中国少数民族作家学会和湖北省恩施土家族苗族自治州铁路办联合举办的电视专题片《宜万铁路》座谈会近日在京举行。《宜万铁路》分为“世纪梦圆”、“鏖战禁区”、“决战宜万”、“山水永恒”和“守望幸福”5集,全景式地展现了宜万铁路的建设历程。

与会者一致认为,《宜万铁路》在真实的细节中贯穿着强烈的人文情怀,为宜万铁路的修建过程留下了珍贵的影像资料。叶梅表示,这部专题片体现了史料性、科学性和艺术性的结合,无论是对壮阔的建设场面还是对周围的自然景观,摄制组都进行了精心的艺术打磨,从而使作品具有震撼人心的艺术效果。范咏戈认为,摄制组在题材选择、叙述方式、采访景别等方面都下足了工夫,把一项国家重点工程纪录得有声有色,带给观众强烈的精神震撼和悠长的审美意味。

优秀的纪录片不仅要忠实地记录事件,更需要弘扬精神、张扬品格,让观众在记住一段历史、铭记一些人物的同时,经历一次精神的洗礼。梁鸿鹰说,《宜万铁路》始终把人作为最重要的表现对象,记录了这些铁路建设者们的追求与渴望。为了这条铁路的建设,他们7年间持续付出,有的甚至献出了宝贵的生命,他们身上所体现的坚韧精神令人敬仰。

真实是纪录片的本性,是纪录片的生命。《宜万铁路》正是通过对修路经过和相关细节的描述,引发观众对铁路建设者们的认同,继而达到情感和精神的升华。导演易晓斌表示,这部专题片试图表达对人与铁路关系的思考,所以除了关注建设的场面,还把镜头对准铁路建设者的日常生活,例如安全员的两只鞋子、拆迁户的简陋屋棚、工人的简单盒饭等。这些细小镜头,既把他们的精神个性展现出来,也拓展了专题片所要表达的社会内容。

(黄尚恩)

中国美术馆志愿者行动

传递“雷锋精神”



本报讯(记者 徐健)

雷锋虽然离开我们半个世纪了,但他的精神代代相传。日前,中国美术馆举行“学雷锋——中国美术馆志愿者在行动”活动启动仪式,意在将“雷锋精神”贯穿到日常的工作和服务中,更好地发挥中国美术馆公共服务的功能。作为国家公共文化服务窗口和平台,中国美术馆担负着向社会介绍优秀美术作品和服务的责任。在免费开放一周年之际,中国美术馆将推出新举措服务市民,如提供免费使用的便民伞,设立失物招领处,准备针线包、医药箱等应急设施;设置手机充电设备,开放免费无线网络等。启动仪式上,中国美术馆还免费向参观者派发了一万张印有馆藏版画作品《雷锋》的卡片,希望以艺术的形式将“雷锋精神”传递下去。

提供免费使用的便民伞,设立失物招领处,准备针线包、医药箱等应急设施;设置手机充电设备,开放免费无线网络等。启动仪式上,中国美术馆还免费向参观者派发了一万张印有馆藏版画作品《雷锋》的卡片,希望以艺术的形式将“雷锋精神”传递下去。

第三届时江文学奖
首届贵州少数民族文学山花奖评奖启动

本报讯(记者 余义林) 近日,第三届乌江文学奖和首届贵州少数民族文学山花奖评选在贵州启动。

乌江文学奖是贵州设立的第一个文学专项奖,每两年评选一次。自2006年创办至今,已有20部作品获奖,这不仅反映出贵州文学创作的面貌,也获得了文坛的肯定。第三届乌江文学奖的启动,更是本着促进贵州文学创作、奖掖文学新人的宗旨,期待结出更丰硕的文学成果。与此同时,贵州少数民族文学山花奖也启动了首届评奖,每3年评选一次。主办方希望进一步打造贵州民族文学品牌,提升贵州少数民族文学的影响力,促进多民族文学的大发展大繁荣。

贵州省文联副主席、作协主席欧阳黔森说,设立这两个奖项,是希望能全面覆盖贵州所有的文学创作主体、样式,促进贵州文学创作的整体繁荣与发展。乌江文学奖已经基本涵盖了汉语言文学创作,但贵州是个多民族的省份,设立少数民族文学奖项也是“众望所归”。新设的贵州少数民族文学山花奖将在汉语言文学创作的基础上,设立“少数民族文学优秀作品奖”、“少数民族文学优秀奖”、“少数民族文学母语创作奖”、“少数民族文学翻译奖”、“人口较少民族特别奖”等奖项。

近年来,省级文学奖项并不鲜见。在贵州之前,已有湖北、四川、甘肃、重庆、山东等省设立了各自的文学专项奖。文学评奖是培养文学创作的一个重要平台,对于活跃文坛、挖掘新人新作起到了重要的作用。目前,贵州这两个奖项已向全省征集作品,并都将于今年4月30日截稿。两奖同评,激发了贵州文学创作者们的创作信心与热情,贵州省作协副主席王华说:这是一个信号,预示着黔中文坛将“热”起来。

责任编辑:颜慧 李晓晨
新闻版电子邮箱:wybxinwen@sina.com

本报讯 由成都军区战旗文工团创排的大型民族舞剧《英雄格萨尔》,于3月13日至15日在国家大剧院演出3场,受到业内专家和首都观众的高度评价。3月16日,舞剧《英雄格萨尔》研讨会在京举行,中国舞蹈家协会、成都军区政治部、战旗文工团的有关领导、专家及舞剧主创人员参加了研讨会。

《格萨尔王》集藏族神话、传说、民间故事、民歌和谚语于一体,是藏文化的标志性作品,被誉为藏族社会生活的百科全书,并被列入国家非物质文化遗产。战旗文工团经过4年的深入挖掘创作,首次将这部史诗经典改编成舞剧,搬上舞台。舞剧《英雄格萨尔》分为序“神子降生”、“赛马称王”、“山河之殇”、“霍岭大战”和尾声“雪山英雄”三幕五部分,精选了原著中最典型的故事情节,充分展示了藏族同胞热爱和平、追求正义、向往光明的美好愿望和大无畏的英雄主义精神。

与会者从不同角度对《英雄格萨尔》的文化内涵、创作理念、表现形式、美学价值等方面进行了研讨,充分肯定了该剧的文化意义和艺术价值。大家认为,该剧具有“召唤英雄、彰显正义、构建和谐”的时代意义,在艺术上将浓郁的藏民族文化特色与当下舞蹈审美经验相结合,是一部质量上乘、艺术精湛的舞台精品,填补了藏族史诗《格萨尔王》没有舞剧来表现的空白,对充分挖掘和推广藏民族的历史资源、文化资源和地域资源起到了重要的推动作用。舞剧音乐全部为原创,根据剧情发展和意境变幻,以不同的音乐情绪营造出丰富的表达层次,并将传统藏族音乐进行了全新演绎,既体现出藏文化的神秘深厚,又贴近现代审美要求。舞剧还结合藏族文化特性,原创了马头鼓、牛角琴、马鞭舞等一系列藏族舞蹈形式,并提升了双人舞的表演高度,增强了难度技巧,使舞蹈语汇更加精湛独特。整台舞剧突出原生态特色和地域特点,将舞蹈艺术、影像艺术、造型艺术、科技艺术融为一体,同时运用了戏剧、杂技、说唱等多门类艺术形式,增强了艺术表现力。

(欣 闻)

《殷商王·后》

将展现南音古乐魅力

本报讯 3月下旬和5月18日、19日,由台湾汉唐乐府南管古乐舞团为该团30周年团庆推出的剧场版乐舞作品《殷商王·后》将分别在台北和北京国家大剧院演出。该作品以殷商中兴时期帝王武丁与王后妇好的爱情为经,以《诗经》为纬,将通过深邃悠扬的南音古乐与典雅脱俗的梨园舞蹈,展现这段来自殷墟甲骨文的真实爱情故事,并引领观众体验商代师自然、敬天地、尚礼乐之幽情。

南音又称南管,是我国现存最古老乐种之一。据台湾汉唐乐府创办人、艺术总监、《殷商王·后》总导演陈美娥介绍,最初学术界将南音定位在戏曲,而她认为南音属于中国音乐史的范畴。南音可以向上追溯到夏、商、周三代,其商调式与《诗经》的四言体非常匹配,因此该作品中使用了大量的《诗经》词句。叶锦添将为该剧打造舞台美术和服装造型,神秘的占卜和宏大的战争场面在剧中都将有所表现。

《殷商王·后》的两位主演年龄都在40岁左右,称得上是大龄舞者了。陈美娥说,舞者越老越有妙处,这就是乐舞的魅力。南音乐舞需要智慧型的舞者,因为它最难表现的是那种舒缓和雍容大度的感觉。此外,汉唐乐府的舞蹈演员并非来自戏曲学校,而是在大学里专修芭蕾舞或现代舞,这是因为芭蕾舞和现代舞演员的体态要求与唐代梨园戏更相符。(范 得)

广西侗族文学创作研讨会举行

近日,由广西作协、中国少数民族文学学会侗族文学分会、三江侗族自治县人民政府主办的广西侗族文学创作研讨会在广西三江举行。

广西文联副主席黄德昌、侗族文学学会会长吴宗源、广西作协常务副主席严风华等,以及来自北京、湖

南、贵州、广西等地的50多位作家、编辑、专家、学者参加了会议。三江有优良的文学传统,新时期以来涌现出一大批侗族作家,成为了广西侗族文学的主力军。研讨会总结了广西侗族文学的创作成就,探讨了网络时代少数民族作家的坚守及散文创作等

问题,也对张泽忠、杨进恒、杨仕芳、杨群江等代表性作家的创作特色进行了深入分析。各民族作家互相交流切磋,极大地激发了与会侗族作家的创作热情,增强了他们创作的责任感和使命感。

(玉 梅)